## 随着大数据时代的到来,数字权利本身可能变成一种资产的权属问题。

在中国青年报社社会调查中心的调查中,有62.3%的受访 者建议将与用户关系密切的重要部分在协议前面突出显示。未 来,能否在让用户协议与隐私政策实现"长话短说"的同时, 形成既符合相关法律条文又能真正确保用户自身权益的"双赢" 解决方案?

对此, 董毅智认为, 可能性不大, "因为其中的内容确实 比较复杂, 很难通过一个非常简略的版本来表述, 即使有简版, 其背后肯定还有一个非常详细的版本"。

更具现实意义的是,能否建立相关的备案机制,把这种服 务协议和隐私政策直接备案到监管层面,由监管部门组织专业 人士,或由第三方去对协议进行把关。"再退一步讲,即使用 户完整看过协议,现在进行相关诉讼,这个协议也可能会被篡改。 因为消费者没有后台数据。"董毅智表示。

但由于个人维权成本较高,再加上互联网行业天生的垄断 性,比如点外卖就那两个比较大的平台。"消费者的选项太少, 即使里面有一些不平等条款,但大家实际可操作的空间很小。" 董毅智进一步分析道。

正如中消协发布的《"不公平格式条款"消费者认知及线索 征集调查报告》显示的那样,超七成的消费者在遇到不公平格式 条款后,仍会选择继续交易,主要原因在于多数消费者被迫同意 格式条款内容, 否则无法继续交易, 也有部分消费者在产生纠纷 后才知晓格式条款存在问题; 近两成的参与调查者在遇到消费纠 纷后选择"默默忍受"。关于造成不公平格式条款的原因、参与 调查者认为一方面在于经营者过于强势和消费者相对弱势;另一 方面在于法律法规不够健全以及监管执法不到位。

## 平台应修炼内功,提升自身合规性

有一说一,与5年前相比,情况已有一些改善:现在15款

App 的《隐私政策》目录中明确提到了"用户权利",相关累 计字数也超过了1.5万字。

江苏省消保委在去年的调查中也已经发现,有部分 App 开 发出相关功能,便于消费者阅读。例如,新用户使用京东 App 购买商品,同样必须勾选《京东隐私政策》。但打开京东 App 的设置,可以看到最下面有"隐私政策简要版""个人信息收 集清单""应用权限说明""第三方共享个人信息清单"的选项。 进入页面,可以看到与消费者相关的一些信息通过图文、表格 形式被表现出来。

据江苏省消保委了解、上架此项功能符合《个人信息保护法》 的相关规定和要求, 能更好地保障消费者的知情权, 值得提倡。 至少,此类信息的可视性、可读性得到加强。

"随着大数据时代的到来,数字权利本身可能变成一种资 产的权属问题。争议的焦点在于, 作为普通用户, 我们如何行 使自己的权利。"董毅智指出,"除了注册时点击'同意'外, 我们想要更换注册信息或者注销账户时,过程也很波折。"

对于数字权利和数字资产的界定,在董毅智看来,欧盟是 做得比较好的, "2018年正式实施的《通用数据保护条例》( GDPR) 里就规定了很多权利, 比如我刚提到的, 大家可能又不 太重视的'被遗忘权'"。

所谓"被遗忘权"可以概括为:数据主体有要求数据控制 者删除关于其个人数据的权利, 控制者有责任在特定情况下及 时删除个人数据。简单来讲,如果一个人想被世界遗忘,相关 主体应该删除有关此人在网上的个人信息。

日前,工信部印发了《关于进一步提升移动互联网应用服 务能力的通知》(以下简称《通知》),共提出26条措施对移 动互联网应用服务能力进行提升。

在需求侧,《通知》专门围绕提升用户服务感知的有12条, 聚焦在 App 安装卸载、服务体验、个人信息保护、诉求响应等 方面。例如、针对此前困扰用户的"强制安装""卸载不掉"